

भारत सरकार
पर्यटन मंत्रालय
राज्य सभा

लिखित प्रश्न सं. 1739
गुरुवार, 13 मार्च, 2025/22 फाल्गुन, 1946 (शक)
को दिया जाने वाला उत्तर

पूर्वोत्तर और असम में चाय और गोल्फ पर्यटन को बढ़ावा देना

1739 श्री भुबनेश्वर कालिता:

क्या पर्यटन मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि:

- (क) क्या सरकार पूर्वोत्तर और असम में चाय और गोल्फ पर्यटन को बढ़ावा देने की योजना बना रही है;
- (ख) क्या इस संबंध में असम सरकार से कोई प्रस्ताव प्राप्त हुआ है, यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है; और
- (ग) सरकार पूर्वोत्तर और असम में चाय और गोल्फ पर्यटन केंद्र स्थापित करने के लिए उद्यमियों को किस प्रकार प्रोत्साहित करने का प्रयास कर रही है?

उत्तर

पर्यटन मंत्री

(श्री गजेन्द्र सिंह शेखावत)

(क) से (ग): चाय और गोल्फ पर्यटन सहित पर्यटन स्थलों और उत्पादों का विकास और संवर्धन संबंधित राज्य सरकार/संघ राज्यक्षेत्र प्रशासन द्वारा किया जाता है। यह मंत्रालय विभिन्न योजनाओं और पहलों के माध्यम से चाय और गोल्फ पर्यटन सहित देश के विभिन्न पर्यटन उत्पादों को विकसित करके और उनका संवर्धन करके राज्यों/संघ राज्यक्षेत्रों के प्रयासों को पूरा करता है।

पर्यटन मंत्रालय 'स्वदेश दर्शन (एसडी)', 'तीर्थस्थल जीर्णोद्धार एवं आध्यात्मिक, विरासत संवर्धन अभियान (प्रशाद)' और 'पर्यटन अवसंरचना विकास के लिए केंद्रीय एजेंसियों को सहायता' नामक अपनी केंद्रीय क्षेत्र की योजनाओं के माध्यम से राज्य सरकारों/संघ राज्यक्षेत्र प्रशासनों को वित्तीय सहायता प्रदान करके देश में पर्यटन अवसंरचना के विकास के प्रयासों को पूरा करता है। इन योजनाओं के तहत असम में स्वीकृत परियोजनाओं और चाय एवं गोल्फ पर्यटन को बढ़ावा देने के लिए शुरू की गई विभिन्न पहलों का विवरण **अनुबंध** में दिया गया है।

श्री भुबनेश्वर कालिता द्वारा पूर्वोत्तर और असम में चाय और गोल्फ पर्यटन को बढ़ावा देने के संबंध में दिनांक 13.03.2025 को पूछे जाने वाले राज्य सभा लिखित प्रश्न संख्या 1739 के भाग (क) से (ग) के उत्तर में विवरण

चाय पर्यटन संबंधी पहल

मेलों एवं महोत्सवों तथा पर्यटन संबंधी कार्यक्रमों के आयोजन के लिए राज्य सरकारों और संघ राज्यक्षेत्र प्रशासनों को वित्तीय सहायता

(लाख रु. में)

राज्य का नाम	वर्ष	मेलों एवं महोत्सवों का नाम	स्वीकृत राशि	जारी की गई राशि
सिक्किम	2021-22	चेरी टेमी चाय और पर्यटन महोत्सव टेमी चाय बागान, दक्षिण सिक्किम	12.50	12.50

2023

1 से 3 अप्रैल 2023 तक सिलीगुड़ी/दार्जिलिंग (पश्चिम बंगाल) में आयोजित द्वितीय पर्यटन कार्यकारी समूह की बैठक के दौरान प्रतिनिधियों के लिए चाय को चखने और चांदनी रात में चाय की पत्ती तोड़ने का अनुभव प्रदान करने के लिए कार्यक्रम आयोजित किया गया।

2024

असम के काजीरंगा में हाल ही में संपन्न अंतर्राष्ट्रीय पर्यटन मार्ट के 12वें संस्करण के दौरान पर्यटन मंत्रालय ने अंतर्राष्ट्रीय प्रतिभागियों, घरेलू क्रेताओं और विक्रेताओं तथा अन्य पर्यटन हितधारकों के लिए असम के चाय बागानों सहित विभिन्न पर्यटन स्थलों पर तकनीकी दौरे और परिचयात्मक यात्राएं आयोजित कीं।

स्वदेश दर्शन 2.0 के अंतर्गत दिनांक 31.12.2024 की स्थिति में स्वीकृत परियोजनाओं की सूची

क्र. सं.	राज्य	गंतव्य	एक्सपीरियंस का नाम	स्वीकृत लागत (करोड़ रु में)	स्वीकृति की तिथि
1	असम	जोरहाट	रीइमेजीनिंग सिन्नामारा टी एस्टेट	23.91	05-03-2024
2	उत्तराखंड	चम्पावत	टी गार्डन एक्सपीरियंस	11.21	05-03-2024

गोल्फ पर्यटन संबंधी पहल

केंद्रीय एजेंसियों को सहायता योजना के अंतर्गत स्वीकृत परियोजनाओं की सूची

(लाख रु. में)

क्र. सं.	परियोजना का नाम	राज्य	एजेंसी	स्वीकृति तिथि	स्वीकृत राशि	जारी की गई राशि
1	भारतीय खेल प्राधिकरण द्वारा एसएआई त्रिवेंद्रम गोल्फ क्लब में गोल्फ कोर्स के उन्नयन के लिए परियोजना	केरल	एसएआई	31-03-2017	2464.99	1232.49

स्वदेश दर्शन योजना के अंतर्गत स्वीकृत परियोजनाओं की सूची

(करोड़ रु. में)

राज्य/संघ राज्यक्षेत्र	परिपथ/ स्वीकृति वर्ष	परियोजना का नाम	स्वीकृत राशि	जारी/ अधिकृत की गई राशि
मिजोरम	उत्तर-पूर्वी परिपथ 2015-16	थेन्ज़ॉल और साउथ जोटे, जिला सेरछिप और रेड़क का विकास	92.26	92.26

इस परियोजना को थेनजोल में 18-होल गोल्फ कोर्स और संबंधित अवसंरचना सहित विभिन्न घटकों को शामिल करने हेतु स्वदेश दर्शन के अंतर्गत थेनजोल और दक्षिण जोटे, जिला सेरछिप और रेड़क, मिजोरम में उत्तर-पूर्वी परिपथ के अंतर्गत स्वीकृत किया गया था।

अन्य पहलें

पर्यटन मंत्रालय ने जम्मू और कश्मीर सरकार, फिक्की और इंडिया गोल्फ टूरिज्म एसोसिएशन के सहयोग से 12-13 अप्रैल, 2021 को श्रीनगर में “कश्मीर की पर्यटन क्षमता का दोहन” नामक कार्यक्रम का आयोजन किया था। इसका उद्देश्य कश्मीर में पर्यटन के अवसरों को बढ़ावा देने के लिए प्रदर्शनियों, विचार-मंथन सत्रों और परिचयात्मक यात्राओं के माध्यम से इसकी सांस्कृतिक विरासत, प्राकृतिक सुंदरता, पाक-कला के व्यंजनों और गोल्फ पर्यटन को प्रदर्शित करना था। इसमें मीडिया, टूर ऑपरेटर्स, सरकारी अधिकारियों और भारत में विदेशी राजदूतों सहित लगभग 200 प्रतिभागियों ने भाग लिया।
